

LA ALBORADA.

DIARIO DE CIENCIAS, LITERATURA, ARTES, NOTICIAS, COMERCIO Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados a dos cuartos linea por los primeros y medio real por los segundos. Esto es, por insertar los comunicados una vez y los anuncios dos. Si estos se repiten será convencional el precio. A los señores suscriptores se les admiten gratis dos anuncios mensuales, con tal que no excedan de diez líneas de impresión. Los que resulten de más serán de pago.

Precio de suscripción, 8 reales al mes y 22 el trimestre en Córdoba.—Fuera de esta capital, 25 reales el trimestre.—En el extranjero, franco de porte, 48 reales el trimestre; por seis meses, 92 reales; por un año, 176.—En Puerto Rico, Cuba y Filipinas, 32 reales el trimestre.

LOS NÚMEROS SUELTOS SE VENDEN A SEIS CUARTOS.

Se suscribe en la Redacción y Administración que se hallan establecidas en la plazuela de Fries, número 31, ó por cartas de aviso que se dirijirán al propietario y director del periódico, señor Baron de Fuente de Quinto.

También se admiten suscripciones en la librería de D. Francisco Lozano, calle de S. Fernando.

Año III.

Jueves 11 de Julio de 1861.

Núm. 502.

LA CONQUISTA DE CÓRDOBA.

RASGO ÉPICO

por el Excmo. Sr. Marqués de Cabriñana.

El siglo XIX indudablemente está llamado a ocupar un lugar preferente en la historia del mundo civilizado. Las ciencias, las artes, la literatura elevadas a una altura sorprendente tienen que dejar tras si una luminosa estela que tardará mucho tiempo en borrar, España que por mas que la rebajan sus detractores, no ha permanecido impasible ante ese vuelo de la inteligencia, ha desplegado también sus alas remontándose casi al nivel de las naciones mas pensadoras. Para probar nuestro aserto no es necesario traer los nombres de los que han honrado nuestra patria en el presente siglo en todos los ramos del saber; basta tender la vista por ese mar de publicaciones que enriquecen nuestras bibliotecas, basta mirar la primera hoja de ellas para hallar nombres esclarecidos con quienes hemos tropezado mas de una vez en nuestras escursiones literarias. Profundos filósofos, sabios publicistas, eminentes oradores, consumados teólogos, grandes jurisconsultos, distinguidos literatos, inspirados poetas, cuantos hombres traspasan la esfera de lo vulgar, cuantos seres viven entre las flores del pensamiento, han brotado en nuestro suelo derramando fruto de bendición sobre la frente de nuestro siglo.

Y ante esta revolución literaria que parece hija de la política, que va elevando nuestra patria al grado de esplendor y prosperidad de las primeras naciones, no había de alzar su inteligente cabeza, el pueblo de los Califas, la cuña emblecida por tantos sabios, el lecho mortuorio de tantos varones ilustres?

Córdoba lleva siempre en su corazón un germen de gloria y entusiasmo que a la primera gota de rocío produce lozanías flores y frutos muy sazonados. Desde Marco Anneo Séneca, hasta el Duque de Rivas, es decir, en un período de cerca de dos mil años apenas ha pasado un día sin que el sol de la inteligencia arroje

sus ardientes rayos sobre el manto de la sultana.

Si en lugar de un artículo de cortas dimensiones escribísemos un libro de biografías, quizás parecería fabuloso el numeroso catálogo de hombres célebres que brotaron de nuestra pluma como antes brotaron de este privilegiado país.

No sabemos si la dulzura del clima, si la fertilidad del suelo, si el perfume de las flores, si la transparencia del cielo, si la frescura de las auroras, si los cantares de los pájaros, influían algo en los hijos del Guadalquivir, cuya imaginación rica y esplendorosa vierte a raudales los encantos de la poesía y los destellos de la ciencia.

Acaso habrá quien nos tache de exagerados y crea que nuestra apreciación es hija del amor patrio ó de una fantasía calenturienta que gira estraviada entre los brillantes rayos del sol de mediodía. A esto pudiéramos contestar con la historia en la mano pero, como nosotros no vamos a escribir nada de las edades pasadas, lo haremos solo de lo que tenemos delante de los ojos.

Hace poco tiempo que un literato cordobés quiso formar una especie de palenque donde nuestra juventud alentada por la práctica y el ejemplo tuviese ocasión de medir la extensión de su talento. El Baron de Fuente de Quinto llevó a cabo su propósito, y bajo su techo amigo reunio cuantas personas estiman en algo el brillo y el engrandecimiento de las letras. La importancia que tomó en poco mas de un año nuestra literatura a nadie le es descocida probándolo a todas luces la creación de los Juegos florales, cuya vida, emanada de esta reunión, mereció los aplausos de toda España, además de llamar la atención de excelentes literatos que quisieron presenciar ese acto maravilloso, emblema de nuestro progreso, retrato fiel de nuestros adelantos.

La gloria que como iniciador de estas tertulias y sostenedor de estos pensamientos le cabe al Baron de Fuente de Quinto, no nos es dado a nosotros aquilarla, unidos a él por la amistad, la sangre y el compañerismo, parecería una

parcialidad el menor elogio que dedicásemos al atribuirle la mayor parte de la importancia literaria que desde entonces goza nuestra capital.

Sin esas reuniones, sin esas lides, tal vez mas de un talento hubiera permanecido oscurecido, quizás mas de una lira hubiese continuado silenciosa; es mas, es probable que hoy no tomásemos la pluma para hablar de una de las mas lindas producciones nacidas en esos certámenes.

Nadie duda que el autor de la *Conquista de Córdoba* es un poeta; nadie puede dudar que el Marqués de Cabriñana a una inspiración nádada comun, reunió una ilustración escogida, pero lo repetimos, hallamos en el Marqués una indolencia, una especie de indiferentismo, hacia sus creaciones y mas que todo hacia su talento, que quizás sin los *Juegos florales*, no hubiese despedido acordes ecos su lira, quizás sin ellos no habría escrito *La Conquista de Córdoba*.

Esto prueba que los *Juegos florales*, a pesar de sus defectos, no solo despertaron la juventud, sino que animaron, que revivieron a los que entregados a la política ó al rumbo de sus intereses, miraban impávidos el renacimiento de nuestra gloria.

El Marqués, émulo de esta, aunque siempre mudo por un misterio incomprendible, llegó y venció en los *Juegos* de 1859. Una caléndula de oro fué el premio concedido al mérito de su Poema que a la verdad lo merecía, siendo hasta la duda una injusticia. En esto ninguna pluma puede ser menos sospechosa que la nuestra, porque vencidos por el Marqués en la misma lucha, debíamos abrigar esa desconfianza que generalmente brota cuando el amor propio se resiente, lo que sucede mas que nunca al apreciar las obras del ingenio en que cada uno cree la suya lo mejor y todo lo contrario una injusticia.

Sin embargo, no crean nuestros lectores que la *Conquista de Córdoba* es un poema con todas las condiciones de tales, nada de eso y hasta su mismo autor lo reconoce, así al llamarlo modestamente *Rasgo épico*.

La Conquista de Córdoba es verdad que no

tiene fábula, que apenas tiene movimiento, que carece de esas grandes situaciones que preparan un desenlace inesperado, pero esto qué importa? El autor lo ha hecho a sabiendas, y mas bien porque era necesario, impresindible hacerlo así. El autor ha querido hacer una composición ligera como para un certámen, en la que sin faltar a la verdad histórica ni un ápice apareciese un hecho de los mas grandes de Córdoba, llevado a cima por un rey de los mas grandes de España, y en que toma una parte muy activa un ascendiente del mismo Marqués. Este es el objeto del poema que verdaderamente está conseguido de un modo satisfactorio.

El primer canto expresa la resolución de los cristianos de sorprender la ciudad de Córdoba, los cuales parten de Ubeda con ese fin al mando de Martín de Argote, bravo capitán de los Almogavares. El segundo cuenta la sorpresa y asalto de la ciudad por este puñado de valientes que cargados después por fuerzas infinitivamente superiores se reconvirtieron en la Ajarquía ó Torre del Sol, donde esperan seis meses de continuos combates la llegada del Rey Fernando. El tercero y último contiene efectivamente la presentación del Santo Rey, la entrega de la ciudad y la consagración de la mezquita.

Como se vé no puede sacarse mas partido de un hecho aislado sin separarse de la historia ni tergiversar los hechos.

El Marqués en cambio ha sabido revestir su poema de esa magia encantadora, de ese claro-oscuro tan difícil en una poesía larga cuyo metro no varía, que el que lo toma en la mano la lee todo con gusto.

Como poeta y como hablista ha ganado el autor mucho con su obra, en ella se ven frases castizas, giros enteramente nuevos y una pureza de lenguaje a que estamos muy poco acostumbrados.

La versificación es magnífica, llena de fluidez, arrebata por su armonía y su cadencia, apenas hay una octava que no reuna todas esas condiciones, siendo tan iguales y tan valientes las del segundo canto que compiten con las me-

jores acabadas de los primeros poetas. Como prueba de lo que decimos copiamos a continuación dos octavas de cada canto, tomadas á la casualidad:

Canto primero.

Sobre un caballo negro galopando,
Que con herrada planta bate el suelo,
Y los airoso brazos levantando.
El polvo arroja de la tierra al cielo,
El duro freno sin cesar tascando
Que de espumas oculta blanco velo.
Martín de Argote por la calle avanza
Terciada en el arcon la ferrea lanza.

Barba negra, rizada y muy crecida,
De malla el fuerte brazo resguardado
Y la robusta pierna guarnecida:
Con piel de tigre de color manchado
La hércolea espalda lleva defendida,
Y un almete de airones adornado
El rostro cubre y despejada frente
Terror y espanto de la alarbe gente.

Canto segundo.

Resuena entonces subito alarido
En el contrario campo con tristeza,
Todo lo arroja el escuadron lucido
Con bravura sin par y gentileza;
Y en alim de vencer exardecido,
Con impetu violento y gran fuerza
En fuerte choque y entre sangre roja
A la villa á lanzadas los arroja.
Al brillar en Oriente el claro dia
El pendon tremoló del castellano
En la torre del Sol y en la Axarquia,
Y lidiaba tenaz el mahometano!
Y una voz desde el cielo repetia;
«Es inutil tu afan, tu esfuerzo es vano!»
Valeroso Muñoz, alienta y anda!
Cordoba es tuya porque Dios lo manda.»

Canto tercero.

Radiante de placer y de alegría
El gran Fernando levantó del suelo
Al anciano Wali, que en su agonía
La rodilla dobrando, sin consuelo
Con balbucientes lábios le decia
«Pues Alá lo ha querido y plugo al cielo.
Te entrego yo Rey! las llaves, reverente,
De Córdoba sultana de Occidente.
A Muñoz y Tafur Fernan tercero
Palpitante de júbilo abrazaba,
y afecto noble y sin igual sincero
Al valeroso Argote demostraba;
Que á fuer de castellano y caballero
De honor merecimientos blasónaba;
Que el Rey que á sus vasallos no enaltece,
Ni sabe ser buen Rey, ni lo merece.
Aunque este Poema se imprimió con las demás composiciones premiadas en 1859, el autor, sin embargo, ha tirado una edición de lujo, en que campean bonitas láminas, entre caracteres nuevos y elegantes.

Ahora solo nos resta dar la enhorabuena al Marqués de Cabriñana por el buen éxito de su obra, aconsejándole no siga tan reñido con las musas, ya que estas, cuando las llama, acuden con prontitud y lo acarician entrañablemente.

A. Alcalde Valladares.

Noticias de España.

En un remitido que publica *La España*, se propone que sean enviados a Fernando Poo los comprometidos en la insurrección de Loja. «De este modo, dice el autor del escrito, no irían á acabar de corromperse á los presidios, haciendo cada vez más enemigos de la sociedad, nuestra posesión africana ganaría con ese gran refuerzo de brazos que de necesidad tenían que emplearse en el trabajo, y el gobierno podía llenar el objeto de sus deseos repartiendoles la inmensidad de terrenos vírgenes que en dicha isla están siendo á gritos quienes los cultiven.»

La Discussion insiste en que es contrario á sus ideas fiar el triunfo de la verdad á la violencia y á la fuerza bruta; que no cabe por lo tanto en la democracia, una vez realizados sus principios, ni aun la idea de insurrección, y que si fueran poder, procurarían que ninguna institución ni principio se impusiese como indiscutible.

Escriben de Tetuan con fecha del 4., manifestando que el general Turon estaba restablecido, habiéndose vuelto a encargar del mando de aquel ejército. La misma carta participaba la llegada del general Elio y del brigadier Morete, los cuales se habían puesto al frente de sus respectivas division y brigada. La salud pública era tan satisfactoria en la población, que apenas ocurría defunción alguna.

El dia 6 hubo en Zaragoza temores de que los revolucionarios intentaran sacar de la cárcel al señor Ruiz Pons; pero las energicas medidas tomadas por la autoridad y la convicción adquirida por los revoltosos de que aquella se halla decidida á hacer un terrible escarmiento con cuantos se lanzasen á la calle, hizo abortar la intentona; y hoy se disfruta en Zaragoza de completa tranquilidad.

Las últimas noticias de Valencia dicen que el arroz estaba de 24 á 34 rs. la barchilla, segun clase. La seda estaba: las entredobles, de 96 á 100, las tramas finas de 92 a 94, las récias de 86 a 90 y las alducares de 50 a 52.

Según las noticias oficiales que tiene el gobernador de Valladolid, S. M. solo se detendrá en aquella ciudad desde las seis de la tarde del dia 17, á cuya hora entrará, hasta las cinco de la tarde del siguiente, que saldrá para Palencia.

Poco más de lo que nos comunicó el telégrafo nos comunican las noticias de la Habana recibidas por el correo ordinario. El estado

de la salud era satisfactorio en la isla á pesar de que la estación no es la mas á propósito para la salubridad. La crisis continuaba, aunque cada vez se tenían mas esperanzas de combatirla. El mercado estaba poco animado a consecuencia de la misma crisis. La autoridad superior de la isla seguía ocupándose con decidido empeño en ciertas mejoras morales y materiales para el país, así como atendiendo con celo á inteligencia á todo lo concerniente al nuevamente territorio español de Santo Domingo.

Dicen de París que estos días se han aumentado en la corte imperial las esperanzas de que llegue á realizarse la ansiada entrevista de S. M.

Tambien nosotros creemos que si el emperador llega á formular este deseo, se verá satisfecho, y S. M. lo recibirá dentro del territorio español, del que no puede separarse sin el consentimiento de las Cortes.

En todas las provincias de España se ha sabido con profunda indignación la insurrección de Loja; pero en varias se han notado síntomas de que algunas personas de ideas exageradas procuraban sobreescitar los ánimos, ya defendiendo á los sublevados de Loja, ya aumentando la importancia del movimiento: la vigilancia, sin embargo, de las autoridades, ha desbaratado, si es que ha existido, cualquier pensamiento de turbar el orden.

Según nuestras noticias, el gobierno de Su Magestad está resuelto á ocupar militarmente toda la parte del distrito de Granada y Málaga, que ha sido foco, no solo de la última rebelión, sino de la propaganda socialista, que venia allí notándose hace algunos meses. Las fuerzas destinadas á aquella parte de España se aproximan á diez mil hombres. Al lado de estas medidas materiales el gobierno piensa adoptar remedios morales eficaces para combatir un mal social de tanta gravedad y trascendencia.

Cuentase estos días que á un tocínero muy conocido en Madrid le ha sucedido una desgracia verdaderamente lamentable. Desde muy antiguo tenía por costumbre el sujeto á quien nos referimos, reducir sus fondos á billetes de Banco, que iba depositando en una caja de hierro que guardaba en un sótano, y en la cual introducía los billetes sin abrirla, por un agujerito que tenía en la tapa. Hace pocos días, queriendo cambiar los billetes fué á abrir la caja y vió saltar de ella un ratoncillo. Lleno de inquietud levantó la tapa y se encontró dentro otro ratón en estado de putrefacción y destruidos casi todos los billetes que ascendían á cerca de 17,000 duros.

Hemos recibido por el correo ordinario noticias de Santo Domingo, confirmando las que nos participó el telégrafo. Los haitianos invadieron el territorio en los últimos días de mayo, siendo el primer punto donde entraron la desguarnecida población de las Matas. Los generales Santana y otros se habían dirigido á la frontera. Los periódicos de la capital dicen que es indescriptible el entusiasmo que demuestran los dominicanos para rechazar la invasión de sus negros vecinos.

Inmediatamente que se supo la invasión, varios españoles solicitaron con el mayor entusiasmo de las autoridades de la capital se les permitiera abrir una suscripción y hacer un alistamiento voluntario para la defensa del país. Accedió desde luego la autoridad y la lista se cubrió en dos horas de numerosas firmas de españoles celosos de compartir con el ejército dominico-hispano los azares de una campaña con tanto ardor emprendida.

El coronel Fort, ayudante que fué del general conde de Reus, es uno de los jefes españoles que marchó á combatir á los haitianos, así que supo su entrada en los dominios españoles.

En Santo Domingo se había organizado una compañía de voluntarios, que contaba con mas de doscientos individuos.

El dia 5 llegó á Santo Domingo, procedente de la Habana, el transporte núm. 3, conduciendo las cuatro compañías que faltaban para completar el regimiento de la Corona. Parece que el buque varó en el puerto, á consecuencia de un mal tiempo.

El vapor *Pelayo*, al salir de Santo Domingo en la madrugada del 6, en dirección de Azúa con el batallón de Puerto-Rico, varó también; pero á las tres horas se consiguió ponerlo á flote.

La administración militar había ya establecido cuatro hospitales permanentes en aquella isla, y dos ambulantes de campaña.

SUCESOS DE LOJA.

Ha muerto en Loja uno de los sublevados que se hallaba herido.

Han sido capturados: Manuel Giménez Heredia, vecino de Loja, aprehendido en el Salar; don Juan Morales Simón, boticario, á quien se supone instigador y director de la sublevación; José Pérez Pelaez, conocido por el Once, vecino de Loja, que llevaba una

bandera; Antonio Arjona, que capitaneaba á los gitanos, y Gregorio Carrillo, á quien se acusa de ser instigador ardiente del movimiento.

Según despachos recibidos últimamente, se sabe que ha sido cogido uno de los principales jefes de la rebelión de Loja, el cabecilla que mandaba los insurrectos de Periana.

Todavía hoy se sigue anuncianto que ha sido fusilado en Loja este ú otro individuo; pero todavía hoy podemos asegurar que semejantes rumores carecen de fundamento. Sometidos los desventurados insurrectos de Loja que han sido aprehendidos á las comisiones militares formadas en Granada y Loja, con arreglo á la ley de 17 de abril, se han de seguir en la sustanciación de las causas todos los trámites que marca dicha ley, y no pueden ejecutarse las sentencias sin la aprobación del capitán general del distrito, que tiene el deber de oír primitivamente á su auditor. Así es que aun en el triste y doloroso caso de que las sentencias sean de muerte, no es posible que hayan sido ejecutadas.

Los despachos recibidos el 8 anuncian que habían caído en poder de las autoridades, no solo el cabecilla de Periana, sino otros muchos de los individuos de la disuelta facción de Loja.

Noticias del extranjero.

En Nápoles corrió el dia 28 el rumor de que había sido hecho prisionero el general napolitano Chiavone. Este rumor produjo una gura subida en los fondos, pero no tardó en desmentirse con gran sentimiento de los piemonteses.

Es curioso el siguiente párrafo de una carta de Turín dirigida á la *Independencia belga*. «En el idioma napolitano *galantuomo* quiere decir propietario. Los campesinos napolitanos que emigran durante una parte del año á los Estados Pontificios para dedicarse á los trabajos del campo, están dominados por los agentes de Francisco II, quienes les hacen creer que *re galantuomo* es lo mismo que *il re dei galantuoni*, es decir, rey de los ricos y enemigo de los pobres.»

El Padre Santo, dice una carta de Roma, fecha 29 de junio, asistió ayer en compañía de los cardenales y de los prelados á las primeras vísperas de San Pedro en la basílica del Vaticano, y esta mañana en la misma basílica ha celebrado de pontifical. Todo indica que el Papa se encuentra ahora bastante bien. A esta función han asistido el rey, la reina y los príncipes de Nápoles, y también el cuerpo diplomático. Después del oficio el Padre Santo se detuvo en medio de la Basílica para protestar contra el rey Víctor Manuel, porque este de algunos años á esta parte se niega á prestar á la Santa Sede el homenaje de un cáliz de oro de valor de 2,000 escudos, debido por el vicariato apostólico por lo temporal del principado de Maasseno y del condado de Gréveceur. Y con este motivo el Padre Santo ha querido renovar las protestas hechas ya en los consistorios de 1839 y 1860 contra las invasiones y usurpaciones piemontesas en las provincias de la Santa Sede.

La Patrie desmiente la noticia dada por los periódicos piemonteses, de que las tropas francesas van a evacuar la provincia de Viterbo. Lejos de ser cierta la noticia, añade el periódico imperialista, sabemos que las guarniciones que ocupan las ciudades fronterizas del patrimonio de San Pedro se van a aumentar.

Los periódicos ministeriales franceses, muestran tanto empeño en desmentir la noticia de que han sido recibidos por el ministro de Negocios extranjeros los encargados de presentar la exposición de los piemonteses de Roma, como los periódicos amigos de los piemonteses en espaciar daban noticia.

El estado de salud de la joven emperatriz de Austria es malísimo. Dice que S. M. tiene un acceso en el pulmón, y que ya han comenzado á hincharse los pies. La emperatriz se ha dirigido á Corsú con pocas esperanzas de restablecerse. El emperador está inconsolable.

Parte telegráfico.

Paris 8.—El *Monitor* anuncia que el señor Lagueronniere ha sido nombrado senador.

Los habitantes del Tonkin septentrional se han revelado negándose á suministrar medios para continuar la guerra.

Variedades.

SOBRE EL COMETA.

El brigadier D. Juan Montenegro, ha publicado los siguientes datos acerca del que actualmente está llamando la atención de todos los curiosos y hombres de ciencia.

«El cometa que en la actualidad se nos aparece con tanta magnificencia, sorprendiendo á los aficionados y alarmando á los que no lo son tanto, ¿es el que fué anunciado para el año 1848, y luego para el 1860? Esperamos con impaciencia que la ciencia nos ilustre sobre este motivo tan curioso como interesante.

Para el año de 1848 se pronosticó la vuelta de un hermoso cometa, del cual los historiadores hicieron mención en el año 1264, y que fué observado en 1556 por Fabricius.

En 1556 se vió, en efecto, un brillante cometa que igualaba en tamaño á la mitad de la luna, con cabellera bastante corta, su movimiento parecía el de la llama de una antorcha agitada por el viento y fue el cometa que espantó á Carlos V.

El célebre Halley determinó el camino que el cometa había recorrido en el cielo, y siendo semejante al que recorrió un bello cometa en 1264, resultó de estas observaciones, que el de 1556 era el mismo que se vió en 1264, y que este cuerpo celeste empleaba 292 años en hacer su revolución alrededor del sol; por lo cual se debía volver á ver en 1848.

Estos cálculos no se realizaron, pues que no apareció ningún cometa aquel año.

Para el año anterior de 1860 calculó el astrónomo holandés, M. Bone, la vuelta de este cometa, y tampoco se verificó este anuncio.

El que nos sorprende en el dia reune circunstancia de tamaño, magnificencia y movimiento en su luz, que pueden aplicarse á los anteriores.

En cuanto á su dirección, no deja de ser extraña la perturbación que se notó la noche del 8 (á lo que nos pareció), variando repentinamente su rumbo, y dirigiéndose con rapidez en dirección al Norte. ¿Qué influencias han podido causar este desvío?

Miscelánea.

Visita.—El señor don Agustín Gómez de la Mata, visitador general de Beneficencia y Sanidad, ha examinado detenidamente los cuatro establecimientos provinciales que existen en esta capital, y, como no podía menos de suceder, ha quedado muy complacido al ver la buena administración y esmero con que se atiende á todo por los celosos empleados de dichos establecimientos y la benéfica influencia de nuestro apreciable Gobernador y de la digna Junta que preside.

Destitución.—Ha quedado cesante, por disposición del Exmo. Ayuntamiento, el capellán del cementerio de la Salud, don José López y López.

Es bonita.—Hemos tenido el gusto de ver la fuente de mármol que ha venido de Cádiz para colocarla en el patio del Círculo de la Amistad, que nos parece una pieza linda y trabajada á conciencia.

E. P. D.—Ayer de madrugada falleció, después de una penosa enfermedad, don Félix de la Torre y Orbe, rector de la parroquia de

San Pedro de esta capital. Era persona muy conocida y apreciada en toda la población.

No lo entiendo.—El dia 24 del corriente, bajo el tipo de 8,500 rs., se sacará á la subasta la construcción de un reloj de torre para el hospital de Jesús, de Montoro.

Peras y no á cuarto.—En la noche del 5 del corriente robaron dos hombres desconocidos á Francisco Serrano, vecino de Carcabuey, una bestia con una carga de peras, casi á un cuarto de legua de Lucena.

Esto se dice.—Parece que ha sido preso en Posadas, con nombre supuesto, uno de los que intentaron robar la casa de don Mariano de Luque, y de cuyo robo hablamos á su tiempo.

Sicut umbra.—En la noche del 7 del corriente desaparecieron dos caballerías, de la propiedad de don José de Fraga, de unas tierras que posee cerca de la Carlota. Se recomienda la averiguación de su paradero.

Entrada.—El domingo la tuvo en las aguas de Málaga el vapor *San Quintín*, á cuyo bordo venía un batallón del regimiento infantería de Luchana, procedente de Mallorca; se hallaba compuesto de 600 plazas y desembarcó en seguida.

Contratiempo.—Nuestro apreciable colega *El Porvenir*, de Granada, ha sufrido una recogida. Sentimos este percance.

Similes.—En qué se parecen las mujeres á las rosas?—En que se deshojan.

Y el matrimonio al plomo?—En lo pesado. Y un ministro á la lotería?—En que cae.

Y un casado á un rosario?—En que lleva cruz.

Y un pollo á un trompo?—En que baila.

Y un gacetillero á un pimiento?—En que pica.

Ay! mamá.—Sabido es que en los oídos de los habitantes de las 49 provincias de España resuena noche y dia el *ay! mamá* de la canción de *Una vieja*.

A propósito de esta especie de lamentos universales de todos los tonos del diapason, se eleva desde el salón á la cocina y desde el gabinete al estable.

Cuéntase que hace pocos días llegó á Madrid un francés que entiende bastante bien el castellano, pero que no conocía la zarzuela á que nos referimos.

Al bajarse del tren, lo primero que oyó fué á unos muchachos cantar el *ay! mamá*, etc.

Se mete en un coche, se apea en la fonda de San Luis, pide agua para lavarse y entra la sirvienta con la misma cantinela.

Sale á la calle, entra en el café de Colón á tiempo de que la cantatriz, que entretiene allí á la gente filarmónica, empezaba el mismo aire.

Casando ya de oír tanto *ay! mamá*, se dirige al teatro de Jovellanos, y da la casualidad de que el tenor Sanz repetía la canción mencionada.

Aquí fué donde nuestro hombre, sobrecojido y cuidadoso de oír en todas partes el mismo *ay!* perdió ya la paciencia, y salió del teatro sin querer oír mas.

Llega á la fonda y pide aceleradamente la cuenta.

¿Cómo, se va usted tan pronto? dice el fondista.

Hombre, me marché porque creí que en Madrid debe suceder alguna cosa terrible, cuando todo el mundo llama á su madre con ayes lastimeros.

El fondista se echó á reír, le explicó el origen de la canción, y el francés determinó quedarse, pudiendo ya dormir tranquilo.

Por todo lo no firmado,
Aciscelo de Prados.

BOLETIN RELIGIOSO.

Hoy.—San Pio I, P. y Mr. y San Abundio, mártir de Córdoba.

Continúa la devota novena á María Santísima del Carmen en el Convento de Señora Santa Ana, dando principio á las siete de la mañana.

Hoy es quinto dia.

El 16 habrá fiesta matutina que empezará á las diez y predicará en ella el Sr. D. Rafael Fernández, Cura propio de la Carlota.

Hoy habrá misa cantada en el Convento de las Dueñas á la Traslación del Santo Patriar-

ca San Benito, como así mismo en el de el Cister.

El señor D. Félix de la Torre y Orbe, rector y cura propio de la Iglesia parroquial de San Pedro,

HA FALLECIDO.

El Prior de la comunidad de curas de esta capital, los sobrinos, parentes y amigos del difunto (q. e. p. d.) suplican á V. se sierva encomendarlo á Dios y asistir á su funeral que deberá verificarce en la espresada Iglesia parroquial de San Pedro, el dia 11 del corriente á las nueve de su mañana, a cuyo favor quedarán reconocidos.

Se recibe en las casas mortuorias y se despiden en el cementerio.

Sección comercial.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION DEL DIA 8 DE JULIO.

3 por 100 consolidado.....	49,00-50,00.
3 por 100 diferido.....	43,00-50,00.
Deuda del personal.....	21,25-50,00.
Acciones de carreteras.—De abril de 4,000, 96,00.—Idem de 2,000, 96,50.—De junio de 2,000, 96,00.—De julio de 2,000, 96,00.—De agosto de 2,000, 90,00.—De marzo de 2,000, 90,00.—Obras públicas, 96,00.—Canal de Isabel II, 107,10.—Obligaciones del Estado, 92,75.—Banco de España 900,00.	

MERCADOS.

Precio del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde el dia 9 al 10 de julio.

Trigo.—Fanegas 360, 112 de 45 a 48.

Cebada.—Fanegas 81, 112 de 40 a 29.

Fuera de la Alhondiga.

No hubo venta.

Carne de vaca a 34 cuartos libra.

Aceite fresco de 60 a 33 reales arroba, en la ciudad.

Idem en los molinos de 40 a 44.

Al por menor, á 10 1/2 cuartos panillal.

Jabón blanqueado, á 16 cuartos libra.

PRECIOS DE LOS VINOS.

En la sierra de Montilla, de 26 a 28 reales arroba.

En los Moriles de Aguilar, de 28 a 30 id.

En Córdoba de 40 a 48 id.

En el mercado de Madrid del 7 se han vendido 1333 fanegas de trigo de 46 0/0 a 56 0/0 rs., quedando por vender 2465. La cebada de 22 a 24 0/0, y la algarroba 4 25 0/0.

SEVILLA 9 DE JULIO.

Trigo de 46 a 59. Cebada de 32 1/2 a 33 1/2.

Aceite, nuevo a 45 0/0 y 00. Endebles a 00 0/0 y 00. Aceitón de 00 a 00.

MÁLAGA 6 DE JULIO.

Trigo de 60 a 62. Cebada de 28 a 30. Habas de 36 a 38. Aceite de 00 a 47 0/0.

GRANADA 5 DE JULIO.

Trigo de 47 a 54 0/0. Cebada de 28 a 30.

Habas de 37 a 39. Maíz de 46 a 59. Garbanzos de 00 a 00. Aceite de 53 a 54.

JEREZ 8 DE JULIO.

Trigo de 34 a 38. Cebada de 34 a 36. Maíz de 00 a 00. Habas de 00 a 44. Garbanzos de 00 a 00.

JAEZ 5 DE JULIO.

Trigo de 38 a 48. Cebada de 23 a 24. Maíz de 00 a 00. Habas de 27 a 28. Escaña de 00 a 00.

Yeros de 20 a 22. Garbanzos de 60 a 80.

Ultima hora.

SECCION DE ANUNCIOS.

VENTA DE BIENES NACIONALES.

Remate para el dia 29 de Julio, ante el señor Juez de 1.^a instancia del distrito de la derecha y el escribano don Rafael Vazquez, que tendrá efecto en las casas consistoriales de esta capital, á las doce de su mañana.

BIENES DE CORPORACIONES CIVILES.

INSTRUCCION PÚBLICA INFERIOR.

Fincas rústicas. Menor cuantía.

N.^o 1447 del inventario.—Una haza de tierra, procedente del hospital de S. Juan de Dios de la ciudad de Bujalance, que radica en Sta. Lucia, término de la expresada ciudad; linda al N. con otra de don Juan Villavicencio, á L. otra de Francisco Alba, al S. camino que conduce á Gil Velasco, y á P. la referida de don Julian Villavicencio, bajo cuyos límites se compone de 2 celemines y 2 1/8 cuartillos de tierra, equivalentes á 13 áreas y 39 centíreas. Le han graduado los peritos 42 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 945 rs., y tasada en 1050, tipo para la subasta.

N.^o 1448 del inventario.—Otra haza de tierra, procedente del hospital de S. Juan de Dios de la ciudad de Bujalance, que radica en Gil Velasco, término de dicha ciudad; linda al N. con camino que conduce a la Canilla, á L. con haza de don Antonio Navarro, al S. con la misma, y á P. con otra de don Antonio de Lara; bajo cuyos límites se compone de 3 y 1/8 cuartillos de tierra, equivalentes á 4 áreas y 46 centíreas. Le han graduado los peritos 15 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 337,50 rs., y tasada en 376, tipo para la subasta.

N.^o 1449 del inventario.—Un olivar, procedente del hospital de Jesus Nazareno de la ciudad de Córdoba, que radica en las Majadillas, término de Bujalance; linda al N. con tierra calma de capellanas vacantes, á L. olivos de don José Yanguas, al S. tierras de Juan Diaz, y á P. partidor que conduce a la carretera de los Herrerías; bajo cuyos límites se compone de 2 fanegas, equivalentes á una hectárea, 22 áreas y 44 centíreas, con 83 olivos. Le han graduado los peritos 176 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 3960 rs., y tasada en 4400, tipo para la subasta.

N.^o 1450 del inventario.—Una haza que fué olivar, procedente del hospital de Jesus Nazareno de Córdoba, que radica en el Arenal, término de Bujalance; linda al N. con tierras de don Manuel Flores Marin, á L. con el mismo, al S. con otras de doña Dolores Gamiz, y á P. con las de don Ramon Vargas; bajo cuyos límites se compone de 2 fanegas y 2 celemines, equivalentes á una hectárea, 32 áreas y 63 centíreas. Le han graduado los peritos 291 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 6347,50 y tasada en 7273, tipo para la subasta.

N.^o 1451 del inventario.—Otra haza que fué olivar, procedente del hospital de Jesus Nazareno de Córdoba, que radica en el Arenal, término de Bujalance; linda al N. con tierras de los herederos de don Juan de Castro Valle, al L. con las de don Jose Coca Prado, al S. camino de Porcuna, y á P. manchón de don Juan de Lara; bajo cuyos límites se compone de 3 fanegas y 3 celemines, equivalentes á una hectárea, 98 áreas y 66 centíreas. Le han graduado los peritos 638 rs. de renta anual, por los que ha sido capitalizada en 14355 rs. y tasada en 15930, tipo para la subasta.

Las advertencias 1.^a, 2.^a, 3.^a, 4.^a y 5.^a iguales á las anteriores.

6.^a A la vez que en esta capital, se verifica otro remate en el mismo dia y hora en la ciudad de Bujalance.

Las notas 1.^a y 2.^a iguales á las anteriores.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los que quieran interesarse en la adquisición de las fincas insertas en el precedente anuncio.

CAJA DE SEGUROS y Seguro Mutuo de Quintas DEL ESTABLECIMIENTO DE MELLADO.

Capitales á plazo fijo y voluntario.

Mil rs. anuales dan un capital de mas de 56,000 rs. en veinte años, y 20,000 rs. impuestos de una vez, producen 97,470 rs. en el mismo periodo, con la facultad de reti-

rarse los imponentes cuando quieren, sin que ni el capital ni los intereses se pierdan en ningún caso, incluso el de muerte de los asegurados.

Seguros de prevision.

Tres mil reales pagados de una vez, 300 rs. al año, ó 28 al mes, bastan para formar un capital de 8,000 rs., á prima fija á un niño de edad de 4 a 5 años cuando cumplá los 20, y proporcionalmente lo mismo en las demás edades, sin que ni el capital ni los intereses se pierdan nunca.

Seguros de quintas.

Cuatro mil trescientos reales pagados de una vez, 912 rs. al año, ó 102 rs. al mes, pagados por un joven de edad de 14 á 15 años, dan derecho á la suma de 8,000 rs. si le toca la suerte de soldado en el ejército activo ó en la reserva, y proporcionalmente lo mismo en las demás edades.

Las suscripciones se hacen en provincia por conducto de los representantes y agentes de la Caja donde los hay establecidos, ó directamente enviando letra del importe. En Madrid, en las oficinas de la Dirección, calle de Santa Teresa, núm. 8.—Las cartas se dirigen á D. Francisco de P. Mellado.—En los mismos puntos se dan gratis los prospectos y cuantas explicaciones se soliciten.

ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

Frecuente es en nuestros días la aparición de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias: frecuentes también los alardes de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor huye de ese estilo, y excusa esas recriminaciones, limitándose á ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposición de un solo diente hasta una obra de dentadura completa.

En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedicó por sus anteriores conocimientos químicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasión ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecer obstáculos ni los rugores, ni cualesquier otras deformidades de la boca. Los titulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece muestra; y su aplicación y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfección en tan complicado y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavía, á simular un defecto visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de más alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronunciación, suple y reemplaza sin incomodidad los huesos destinados á la masticación, sin los que, á más de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestión es penosa y consiguiente las más veces la enfermedad del órgano más necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocación de muelas y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida veracidad manifiesten por experiencia propia.

Ofrece á sus favorecedores dientes á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el dia; y ocupándose en la redacción de una Memoria en la que se propone analizar y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida veracidad manifiesten por experiencia propia.

La subdirección principal de esta provincia ha sido conferida á D. José Francisco de Trasobares: tiene sus oficinas en la calle de san Bartolomé, n.^o 27, donde se admiten suscripciones.

3

BAZAR DE PERFUMERÍA,

ESQUINA Á LA CAMPANA N. 4.^a EN SEVILLA.

Se reciben diariamente preciosos y variados surtidos de perfumería cual pocas veces se habrá visto en Sevilla, de los fabricantes Lubin, Gerlain, Violet, Coudray, Gautier, Rimmel, Pelletier, Farina, Demarson, Terreur, Société Hygiénique, Bayley y compañía; jabones de Tridacie (lechuga), legítimo de su inventor Violet, para lo cual enseñaremos el modo de conocer su falsificación en el ratón de cepillera y peinería un elegante surtido.

CHROMACOME para teñir el pelo al minuto sin dañar la piel ni teñirla.

En dicho establecimiento se proporciona una persona dedicada á este ejercicio y que pasa á domicilio á efectuar dicha operación.

VEINTE MIL JABONES.—Acaban de recibirse de las clases transparentes y almendras amargas superiores, los que se despachan á precios muy arreglados.

FERRO-CARRIL.

Trenes con dirección á Sevilla.

Estaciones.	4	6
Viageros.	Mixto.	Mixto.
Córdoba (sale).	5 30 M.	3 55 T.
Villarrubia.	5 50	4 20
Almodóvar.	6 6	4 40
Posadas.	6 22	5 2
Hornachuelos	6 33	5 22
Palma.	7 1	5 54
Peñaflor.	7 11	6 8
Lora.	7 50	6 58
Carmona.	8 15	7 30
Tocina.	8 26	7 44
Brenes.	8 47	8 12
La Rinconada.	9 2	8 32
Sevilla (llega).	9 20	8 55

Trenes con dirección á Córdoba.

Estaciones.	4	3
Viageros.	Mixto.	Viageros.
Sevilla (sale).	8 »	M. 5 » T.
La Rinconada.	8 23	5 18
Brenes.	8 45	5 35
Tocina.	9 43	6 59
Carmona.	9 28	6 40
Lora.	10 10	6 44
Peñaflor.	10 51	7 15
Palma.	11 10	7 33
Hornachuelos.	11 34	7 53
Posadas.	11 57	8 10
Almodóvar.	12 17	8 26
Villarrubia.	12 36	8 44
Córdoba (llega)	1 »	9 »

PRECIOS DE LOS ASIENTOS.

1. ^a	2. ^a	3. ^a
Rs. cs.	Rs. cs.	Rs. cs.
De Córdoba á		
Villarrubia.	5 20	3 90
Almodóvar.	9 20	6 90
Posadas.	12 80	9 60
Hornachuelos	16 80	12 60
Palma.	20 80	15 60
Peñaflor.	22 80	17 10
Lora del Rio.	30 »	22 50
Carmona.	36 40	27 30
Tocina.	38 40	28 80
Brenes.	43 60	32 70
La Rinconada.	47 60	35 70
Sevilla.	52 40	39 30
De Sevilla á		
La Rinconada.	4 80	3 60
Brenes.	8 80	6 60
Tocina.	14 »	10 30
Carmona.	16 40	12 30
Lora del Rio.	22 40	16 80
Peñaflor.	29 60	22 20
Palma.	31 60	23 70
Hornachuelos.	33 60	26 70
Posadas.	39 60	29 70
Almodóvar.	43 20	32 40
Villarrubia.	47 20	35 40
Córdoba.	52 40	39 30

Se arrienda un granero de bastante cabida, en la calle de S. Bartolomé, n.^o 52, inmediato á la Puerta Nueva. En la expresada casa darán razon.

TRASLACION.

—La acridada casa de huéspedes de la calle Puerto del Osario, plazuela de Frias n.^o 33 moderno, se ha trasladado á la plazuela de Mármol de Bañuelos n.^o 9, á donde su dueño ofrece á sus favorecedores un esmerado trato á precios sumamente arreglados.

BAZAR DE CAMAS INGLESES,

EN CÓRDOBA.

Calle de la Librería, núms. 59 y 60.

En Sevilla, bazar de camas inglesas, plaza del Pan, núm. 4, esquina á calle Confiterías.

En Málaga bazar de camas inglesas, Pasaje de Alvarez, núms. 39 á 45.

GRANDES DEPÓSITOS de mas de tres mil camas, catres y cunas inglesas superiores y magníficas de hierro dulce, charoladas y maqueadas, y de bronce, con ruedas y colgaduras, desde 9, 10, 12, 14, 16, 18 y 20 hasta 44 duros.

Y otros muchos géneros expresados en los prospectos que se remiten francos por el correo, pidiéndolos á los señores Pando y Acha de Sevilla; y á los mismos en Córdoba, calle Librería, números 59 y 60, y en Málaga, Pasaje de Alvarez, núms. 39 á 45.

Editor responsable, ACISCLO DE PRADOS.

CORDOBA.

Impr. de este periódico, plazuela de Frias, 31.

a cargo de D. José Gomez.

Oficinas en Córdoba, plazuela de Benavente, 19.

SITUACION DE LA COMPAÑIA EN 1.^a DE JULIO DE 1861.

Capital suscrito, Número de suscriptores, Títulos comprados,

Rvn. 533.449,309. 73,518. Rvn. 315.609,000.

Estas respetables cifras y los resultados de la liquidación que solo comprende el primer quinquenio, y que se espresan á continuacion, son la mejor garantía que la sociedad puede ofrecer al público.